

# 极端组织欲赴也门“参战”

## 也门反恐气氛紧张,美、英、西、法、日纷纷关闭使馆

也门,这个先前甚少在新闻媒体“露面”的世界最不发达国家之一,近几日来因反恐议题赚足曝光率。继美国和英国宣布增加对也门资金援助并出于“安全考虑”关闭两国驻也门使馆后,日本、法国也于4日关闭驻也门使馆。此前,一些极端组织声称他们将会前往也门“作战”,并呼吁更多的支持者加入他们的行动。

一时间,也门反恐气氛骤然紧张。



1月3日,大量乘客在美国新泽西州纽瓦克机场C航站楼等待重新安检。  
新华社记者 申宏 摄

### 纷纷闭使馆

美国驻也门大使馆3日以受“基地”组织威胁为由,宣布关闭美驻也门使馆。

英国外交部一名女发言人同日宣布,英国驻也门大使馆因“安全原因”关闭。美、英宣布闭馆之后,西班牙驻也门大使馆也宣布限制使馆进出。

日本4日继美国等多个西方国家之后宣布关闭驻也门大使馆,暂停多项业务。同一天,法国外交部证实,因担心遭到恐怖袭击,法国驻也门大使馆已暂时关闭。

### 出钱不出兵

上周末,美国总统奥巴马在例行的每周广播讲话中第一次为在去年圣诞节当天发生炸机未遂案定调,直指炸机嫌犯是奉“基地”恐怖组织在也门的分支机构之命而行事。因此,为避免也门沦为另一个国际恐怖主义威胁来源,英美两国决定将联手资助也门的反恐部门,为也门提供反恐资金。

与此同时,英国首相布朗的办公室3日发表声明表示,布朗与奥巴马同意“加强联合英美之力,打击来自也门与索马里的恐怖威胁”。

在美国国内,奥巴马的反恐和国土安全事务顾问约翰·布伦南表示,美国政府不会向也门派出兵力或其他军事人员,暗示不会以出兵作战的方式在也门反恐。

### “基地”发呼吁

在“基地”阿拉伯半岛分支宣称是他们策划了圣诞节炸机行动之后,该组织又于最近发表了一份声明,呼吁对那些“在使馆内工作的西方人”发动一场全面战争,并呼吁他们的支持者前往也门作战。目前,该组织在也门有大约400名追随者,其中有近200名属于骨干分子,但同情者可能更多。

在上述呼吁之后,索马里的极端武装组织之一青年党立即宣称他们将派武装人员前往也门帮助“基地”组织激进分子抵抗也门的政府军。

分析人士指出,藏匿于也门的“基地”组织分支现在并不是非常强,“基地”组织的追随者现在总共也不超过400人。但是如果美国真的攻击也门,那些在空军的空中打击中失去家庭的人可能会加入“基地”组织。

### 拒之于门外

对于恐怖组织及极端组织的蠢蠢欲动,也门外交部长阿布·贝克尔·库尔比于日前对官方的萨巴通讯社说,也门准备好对抗任何威胁该国安全和稳定的人。他暗示,将会不惜一切代价阻止外国武装分子入境制造事端。

对于索马里青年党的做法,他表示青年党不应该向外国输出恐怖主义,而是应该为他们自己饱受战乱之苦的国家稳定作出贡献。综合新华社消息

### 新年新气象



4日,李明博在总统府青瓦台发表演说。  
新华社/路透

## 李明博欲启韩朝新篇章

韩国总统李明博4日发表新年国政演说,宣布要开启韩国与朝鲜关系新篇章。他提议,韩朝建立常设对话机构,双方联手挖掘在朝鲜的韩国军人遗骸,努力促成民族和解。

李明博当天在总统府青瓦台发表电视直播演说,时长大约20分钟。谈及朝鲜半岛事务,他说:“今年我们需要开启韩朝关系新篇章。”

他敦促朝鲜早日回归朝核问题六方会谈,希望朝鲜半岛无核化取得显著进展,以推动韩朝关系进入全面合作轨道。李明博说:“为实现韩朝关系出现新转机”的目标,韩朝之间应建立一种常设对话机构。”

按照他的说法,经由这种渠道,双方任何时候均可以对话。他没有谈论这种对话属于何等级别。

我希望朝方真正敞开心扉,走上对话与合作之路。”他说。

吴铮(新华社)

### 措施

## 14国旅客需“裸检”

美国运输安全管理局3日公布最新安检措施,对来自或经停巴基斯坦、尼日利亚、也门等14个国家的民航旅客实行全身扫描检查。新泽西州纽瓦克国际机场一座航站楼当日因安全原因关闭,数以千计旅客重新接受安全检查,部分航班延迟。

美国国土安全部下属的运输安全管理局3日早些时候说,已向所有美国和国际航空公司发出指示,从4日起,所有从境外搭乘航班赴美的旅客无论何处登机,均需接受随机扫描检查。运输安全管理局宣布对从14个国家赴美的旅客实施更严格安检措施,包括全身扫描和搜身检查。这14个国家是古巴、伊朗、苏丹、叙利亚、阿富汗、阿尔及利亚、伊拉克、黎巴嫩、利比亚、巴基斯坦、沙特阿拉伯、索马里、也门和尼日利亚。 郗婕(新华社)

### 溯源

## 美国和也门曾有过节

探究也门反恐局势“恶化”根源,理清“基地”组织在那里的脉络必不可少。

美国与也门因反恐扯上关系,还得从10年前说起。

2000年10月12日,“基地”组织武装人员制造美国军舰“科尔”号爆炸事件,致死17名美军士兵。《华盛顿邮报》报道说,事后,也门与美国官员联手展开调查,两国反恐合作在次年“9·11”恐怖袭击后得到加强。

2002年11月,美军一架“捕食者”无人机在也门东部发射导弹击中一辆汽车,致死6名“基地”组织恐怖嫌疑人,

其中包括美国认定与“科尔”号爆炸事件有牵连的“基地”组织阿拉伯半岛分支头目阿布·阿里·哈里西。

按《华盛顿邮报》说法,也门政府对这次袭击“感到震惊”,要求美方不公开这次袭击,以免国内民众对政府允许美国在也门领土展开军事行动产生强烈反应。

然而美方没有理会也门方面要求,很快宣布行动成功。这一事件为也门与美国之间埋下不信任的种子。

时间转至2003年。忙于伊战的美国早已无暇顾及也门的“基地”组织。2006年,23

名“基地”组织武装人员从萨那一座戒备森严的监狱成功越狱。美国官员指责同情“基地”组织的也门安全官员涉嫌帮助这些人越狱,使他们成为如今活跃在也门的“基地”组织分支骨干。

探究反恐局势“恶化”根源,政治分析师认为,美国与也门两国间长期缺乏反恐互信,也门国内失业率高企、贫困现象严重,为“基地”组织招募成员提供可乘之机,也门政府忙于与反政府武装交战保住政权、对反恐问题上不上心等内外因素,最终使恐怖势力得以在也门发展壮大。 闫洁(新华社)

## 不辟反恐新战场

据美国福克斯新闻台1月3日报道,美国总统奥巴马的首席反恐顾问约翰·布伦南当天表示,尽管由于受到基地组织威胁而被迫关闭了驻也门的使馆,但美国没有计划在也门开辟新的反恐战线的计划。

当被问及美国是否将向也门派兵的问题时,布伦南明确表示:“我们目前根本没有讨论过这一点……也门政府已表明他们愿意打击基地组织,并且愿意接受我们的帮助。我们只是提供他们所需要的一切支援。” 方颖(中国日报)

### 点评

迎新的钟声未能驱散恐怖主义的阴霾。新年伊始,世界不同地方发生的恐怖袭击和威胁,让人们面对一个现实:尽管国际社会不遗余力地打击恐怖主义,但恐怖威胁并未消除,国际反恐形势依然严峻。

也门近来也广受国际社会关注。去年底,藏身当地的“基地”组织阿拉伯半岛分支声称制造了美圣诞节炸机未遂事件,本月初,美国和英国等国驻也门大使馆纷纷以“安全原因”宣布关闭。

显然,“基地”组织正在一些地区活跃起来,意图制造新的恐怖袭击。元旦前后,许多国家在机场、港口等地特别加强了安保措施。

## 恐怖主义阴魂不散

恐怖主义是全人类的公敌,国际社会打击恐怖主义的决心是坚定的。也门外长库尔比强调:也门政府不会容忍境内存在恐怖组织,将打击任何企图破坏安定的极端组织。”

在反恐问题上,人们已有共识——必须斩草除根,从源头上加以解决。并且,由于恐怖袭击和威胁的跨国性质,国际反恐合作势将越来越密切,而要让这种合作收到最好的效果,需要建立和加深相互信任。正如法国前总统希拉克所言,“应对恐怖主义必须同心协力”。 新华社记者 辛险强

## 中风偏瘫新药有望彻底治好

近日,牵涉全国人民用药选择的新版国家医保药品目录公布,中风治疗领域,由中国中医研究院等多家机构研发的新药豨莶通栓丸入选09年新医保乙类目录,国家对该药疗效的充分肯定基于该药高达99.3%有效率,突破传统药物一直停留在单治血管或单治神

经的局限,新药立体治疗理念将通血栓和再造脑神经两种药物有机结合,双管齐下,有望彻底治好中风,重症患者服药7-15天即见效,半年实现生活自理。新药由中国中风偏瘫绿色通道康复中心向全国推广,中心电话400-622-1108,025-86686310。

## 家庭修脚乐

新一代修脚工具上海秀脚牌电动修脚乐(实用新型专利号:200820057320.0)通过特制刀头的旋转削磨,在家1-2分钟就能轻松去除脚垫、老茧、厚皮、死皮及厚指甲,且不损伤正常皮肤。

- ◆无需泡脚、无需专业技术,像使用电动剃须刀一样方便;
- ◆防尘装置,避免皮屑飞扬;
- ◆特制嵌甲钳,轻松祛嵌甲。
- ◆钢琴漆机身,高贵典雅。

销售热线:025-83983483  
81545021

全国免费送货,货到付款!  
地址:南京市太平商场一楼黄金珠宝大厅收银台旁(上海修脚乐专柜)



## 鸠山要求美日更对等



4日,鸠山由纪夫在新年记者会上发表讲话。  
新华社/法新

日本首相鸠山由纪夫4日说,将努力实现更加对等的美日同盟关系,提升双方合作水平。

鸠山当天在首相府举行2010年首场新闻发布会。谈及与美国关系,他坦言,希望两国关系“更开放、更坦诚”。美联社解读,这番话表明日本寻求与美国更对等双边关系。

按照鸠山说法,对美日同盟来说,重要的是两国都能坦诚说出真心话,增加互信。

谈及现阶段困扰双方的驻日美军普天间基地搬迁事宜,他承诺“几个月内”解决这一争执。我无意浪费时间,就这件事的任何决定将影响今后美日同盟关系。”

鸠山说,“美日同盟核心当然是军事安全合作”,但两国应加强在其他领域合作,比如全球气候变化等。

日美两国2006年达成驻日美军整编协议,规定2014年前美国驻日海军陆战队大约8000人驻转关岛,普天间基地迁至冲绳县相对偏远的名护市边野古。

一些分析师说,今年是美日安全保障条约签署60周年,能否妥善处理基地搬迁争执,将对两国关系走向产生重要影响。

1960年,日本和美国在华盛顿签署新的安全保障条约,修订1951年所签《日美安全保障条约》部分内容。条约迄今有效。 韩建军(新华社)